

正能量

民舟

坚守

黑龙江绥化市望奎县委书记顾百文：

既算经济账，又算生态账

本报记者 倪伟岭 通讯员 张文羽

县委书记风采

在黑龙江省松嫩平原和小兴安岭南边缘过渡地带，坐落着一座小城——望奎县。当记者提出采访望奎县委书记顾百文时，他只是平静地说：“我自己并没有做什么，成为全国百位优秀县委书记的候选人是党的培养、人民的信任。”

留住满城春

6月，记者来到了这座小城。此时的望奎草长莺飞，正值春夏之交。对于望奎的中小企业来说，他们留恋这个灿烂季节，希望留在这美丽的“春天”里！

这个“春天”就是望奎县委、县政府出台的一系列扶持中小企业、发展电子商务的好政策。谈到这些好政策时，望奎县委书记顾百文表示，望奎县企业规模小而杂，如果能够引导这些中小企业转型实现网上交易，将进一步带动望奎县创业热潮，从而使全县经济得到健康快速发展。

起初，县委班子有人不理解，觉得抓大项目才是牵住牛鼻子，中小企业不必太在意。顾百文耐心地对此有思想的同志摆事实、讲道理，他作了这样一个生动的比喻——“每家中小企业好比是一滴水，水多了自然汇聚成海洋。”为此，县里在财力紧张的情况下，硬是挤出300万元帮助100家中小企业实现网上销售，建立了独立域名的望奎电子商务平台。

针对中小企业办事难，县委常委每个人都划定了自己的服务范围，为企业当起了“保姆”。项目开工后，县里的建设项目专项推进小组进驻企业，由县委领导亲自挂帅，限期办结。同时，推进小组从各单位抽调科级干部派到企业驻场服务。一位在望奎投资的温州客商说：“这里的投资环境很好！只要发现有吃拿卡要或者推诿扯皮的行为，可以直接向顾书记和县领导反映问题，都能得到及时解决！”

带来满城绿

望奎县是产粮大县，每年秋收后田里剩余的秸秆成了令农民头疼的老大难问题。一面是清理的成本较高，另一面是政府禁止随意焚烧，小小的秸秆问题在政府和群众间砌起了一座无形的高墙。顾百文了解到这一情况后，多次召开县委扩大会议，找来专家、企业家和农民座谈，共同商讨解决秸秆问题的对策。

大家七嘴八舌，你一言我一语讨论时，顾百文陷入深思：能不能变废为宝呢？要是能利用上这些秸秆，不但帮助农民解决了一个老大难问题，也能对县里经济起到



图① 望奎县街景。
图② 望奎县红五村新居。
图③ 顾百文(左)到企业调研。(资料图片)

拉动作用。他根据国内外的经验，提出了发展生物质发电的思路。对此，有人质疑这会不会带来二次污染；有人则对这个项目的前景表示担忧。顾百文将自己掌握的国内外成功案例对与会者耐心讲解，终于统一了意见。

最终，国能望奎生物发电有限公司在这片黑土地上建立起来。记者在这家公司里看到，黄色的秸秆被运进来后，经过处理、焚烧等生产流程，很快转变为电能。企业负责人介绍，公司每年可以实现产值1.6亿元，利税1100万元，而农民可以直接增加收入近2000万元。顾百文并不满足于经济账，他更关心的是另外一笔账：“这个项目年减少二氧化碳排放10万吨，我们不但在经济账上取得了可观的成绩，在生态账上也是赢家！”

初尝甜头后，顾百文将望奎发展绿色循环经济的思路提交至县委常委会议讨论，得到大家一致认可。他通过实地考察发现，国能公司虽然可以利用秸秆发电，但是发电产生的余热以及冷却水却无法得到处理，只能白白浪费，能不能找到先进的技术将它们利用起来呢？顾百文跑到北京、上海等城市，终于成功引进了生物质发电余热回收利用项目。这个项目利用具有自主知识产权的国际先进技术将热水回收处理后，通过管道卖给当地负责集中供热的公司。这样一来，热力公司不但煤炭消耗减少了，供热面积还扩大了330万平方米。

通过摸索和创新，望奎县确定了以减量化、再使用、再循环为原则的循环经济发展思路。他们抓住被国家确定为国家级循环经济试点县的有利契机，规划建设了10

平方公里的西郊循环经济工业园。在这个循环经济工业园，记者看到每个企业都能与园区内其他企业形成吃配关系，生猪产业链、玉米秸秆产业链、生物制药产业链等都在园区内展现出勃勃生机。

带动满城新

望奎县红五村是顾百文帮扶的重点村镇，这里离望奎县城不到一公里，看着眼前宽阔的水泥路面和整齐划一的新居，让人无论如何也想不到几年前这里的路还是泥泞不堪的土路，房屋还是泥草房。有村民告诉记者，顾书记时不时就来村里转转，帮助大家解决实际困难。

看到村里房屋老旧，顾百文一面想办法从财政上予以支持，另一方面鼓励村里自己成立开发公司，自主建设新区，将新区建设的利润用来补贴困难户购房。新区建成后，没有一户村民因为经济原因没住上楼房，同时村集体财政还有400万元盈余。村民们露出笑脸，但顾百文却在思索，可供开发的资源毕竟有限，如何能让农民的收入保持持续性的增长呢？

经过与村党委集体研究，村里利用现有养猪资源发展沼气、沼肥。通过不断摸索和总结，目前这里形成了“猪-沼-菜-厕”四位一体闭环式资源循环利用生产模式，生产出来的沼气和有机肥除了满足村里的正常农业生产需要外，还销往其它县市，实现了集体经济和农民收入双增长。有一段时间，只要一开会，顾百文逢人就推荐自己县里产的沼肥，大家都说他都快成“魔怔”了！

现在这种模式已经在全县开始推广，累计达到6000多户，年产沼气180多万立方米，优质沼肥6万多吨。谈到自己对红五村的帮助时，顾百文笑着说，这是县、村两级党委集体领导的结果，农民干得好！不是哪个人的成绩！我个人的力量是有限的，干事创业还是靠大家的努力！

近年来，望奎县委狠抓党风廉政建设，先后对社会反映强烈的望奎县公安局欠款18年不还、公安局长办公室超标等问题进行了严肃处理。在顾百文的建议下，县纪委建立起“一刊、一栏、一网、一屏、一信”五位一体的宣传监督机制，群众可以直接看到办事的责任人，遇到党风廉政问题可以直接通过电话向纪委反映，纪委定期发送廉政短信，这些举措构建了社情民意多渠道反映、多媒体监督、多途径解决的工作平台。

群众满意不满意，是衡量一位优秀县委书记的尺子，而群众的分量有多重，是一位优秀县委书记能否干好本职工作的前提。在采访中，顾百文并不愿意过多谈论自己，只想低调地、踏踏实实地做好自己的工作，为百姓谋福利，让百姓得实惠。

行进中国
精彩故事

每个故事都是时代印记

10多年来，王现增带领村民对古村落王砚村进行保护和开发——

就是要留住乡愁

本报记者 陈颀

在河北邢台太行山区东麓深山中，有一个叫王砚村的古老村落，现有完好的古院落130余处，建筑面积7.2万平方米。王砚村最有特色的建筑是古石楼，结构坚固，一律红石砌墙，青瓦布顶，那些用丹霞红石条垒砌的院墙最高可达18米。这里家家墙体互联，院院暗道相通。抬头可见楼顶雕楼上留有瞭望孔，一旦发现险情，石楼内的人们会在最短时间内安全转移。

如今的王砚村有245户人家，常住人口700人左右。村民们骄傲地说起村庄时，便会提起村党支部书记王现增。记者日前走进王砚村，听这位中年汉子讲述如何带领村民保护古老家园的故事。

排除万难 建设美丽家园

王现增是土生土长的王砚村人。听长辈人讲，始祖原籍四川，因故被迫携家眷隐匿到太行山荒山野谷里，劈坡造田，建起了王砚村。所以，村子的建筑工艺，保留了南北结合的特点。

王砚村地处太行深山，经济发展缓慢。改革开放初期，村里青年人多数出去打工。王现增为养家糊口，也曾外出做生意。后来生活有了起色，东奔西走，看到资源条件不比王砚村强的村，因为开发旅游农民日子过得挺滋润，心里很羡慕。

王现增开始琢磨，我们村自然资源丰富，古石楼也不比别处差，为何不去尝试发展旅游呢？他告诉记者：“我保护古村落的意思是从开发旅游开始的。乡党委和乡政府得知后，对我大力支持。后来，我回村担任了党支部书记，开始了的对村中古石楼资源的保护和开发工作。”

俗话说，万事开头难。就说修路，王砚



人自古以来脚下踩的是崎岖山道，要想富，先修路。村里没钱，王现增就把存款和四处筹措到的钱都用来修建了进村道路。

在对古石楼的保护上，王现增遇到的挑战更大：这不仅是钱的问题，更是人心的问题。改革开放前，乡亲们建不起新房，有的石楼院居住着三四代人；改革开放后，手中积攒下了钱，娶媳妇总得住间新房吧？这时，村委会如果不给农户规划宅基地，他们就必须在原石楼院中翻建新房。可王砚村四面是山，可供建房的新地皮不多，怎么办？王现增说：“为保护和利用古石楼资源，当然不能同意拆掉古石楼另建新房。”

当王现增把这个思路在群众中宣布后，马上遭到一些人的非议和反对。个别人跑到他家责问说：“我们占的是自家院子，犯法吗？”当时，王砚村古石楼还没有列入政府保护项目，王现增说：“不违法，但咱

村儿的古石楼如果保护好了，开发成功了，那可是上对得起祖宗，下对得起后代的好事呀！”找他说事的乡亲说：“你说的事儿听起来不赖，可万一搞不成呢？”

面对责难和非议，王现增没有退缩。他说：“如果不坚持，用不了几年，家乡古石楼就会变成一个模子脱出来的水泥盒子。保护不好传统村落，村子留不住人，王砚村就会变成空壳村，生态环境会遭到越来越严重的破坏。将古村保护好了，不仅能留住青山绿水，还会给乡亲们带来创业致富的机遇。我岂能被眼前困难吓倒！”

同心协力 追梦路上不断前行

王现增和村干部一起，心往一块想，劲往一处使。他们一边做群众思想工作，一边全力以赴抓保护、谋发展、搞开发。自2011年到2014年，先后建设

进村与景区道路14.5公里，修缮古房屋王现增和村支书方肇，引资开发了落凤山风景区；到2014年，先后栽种核桃树2000多亩，苹果树300多亩，绿化荒山面积1.2平方公里；在相关部门的大力支持下，还在柴关村进入王砚村的路口建起了现代化新民居。

有耕耘就会有收获。如今每天到王砚村参观游玩的客人络绎不绝。村民们种植的土特产品过去肩挑、驮到外面也卖不出去；现在不用出村，就有游客出高价买去。多家村民的古石楼旧院已经或正在着手整理成农家旅馆接待游客，另有多家庄户饭店已开张待客。王现增感慨地说：“经过12年对传统村落的保护与开发，乡亲们从中看到了希望，尝到了好处，得到了实惠，对我们的工作有了更多的理解和支持。”

王现增认识到，坚守古村落，就是要留住“乡愁”，就是坚守承载在传统村落上的优秀民族文化。保护好古村落任重道远，仅仅是王砚村被评为历史文化名村和传统村落还不够，周边还有很多古村庄，也在逐年遭到破坏。他说：“不能光想自己的村庄，其他村庄也得保护好，祖先留下的文化不能在我们这儿破坏掉，我动员其他村的干部对古村落进行立档，申报传统古村落，使他们清楚了古村落保护的意义和价值。”

王现增制定了王砚村旅游开发总体规划的发展战略：做好“一村一田一山”的文章；树立“太行川寨”的村落品牌；全力打造“百面风情”的古村落旅游区，实现产业和区域的联动发展。王现增想得很多，他要走的路更远。

禁毒宣传进校园



日前，江苏省东海县黄川镇中心小学邀请公安、卫生等部门的禁毒志愿者走进校园，向学生们宣传毒品的危害，让学生远离毒品，乐享健康人生。图为东海县黄川镇公安民警正在中心小学向学生宣传毒品的危害。张玲摄



更多中国故事
系列报道请扫
二维码

本版编辑 同赫 邱冰
美编 高妍
邮箱 jrbzqgs@163.com